



关注·依法打击电信网络诈骗

依法从重打击境外电信网络诈骗和境内协同犯罪人员

最高检公安部启动第三批5起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件联合挂牌督办

本报北京9月12日讯 记者董凡超 张昊 为依法从重打击境外电信网络诈骗等违法犯罪活动，依法从重打击境内协同犯罪人员，坚决维护人民群众切身利益，近日，最高人民法院、公安部联合挂牌督办第三批5起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件，坚持内外联动、全力打团伙、摧网络、斩链条，深挖组织者、领导者及幕后“金主”，切实维护社会稳定和人民群众切身利益。

近年来，针对电信网络诈骗犯罪依然严峻复杂的形势，最高检、公安部加强协作配合，健全完善常态化重大案件挂牌督办

机制，先后挂牌督办两批8起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件，持续释放依法查处、从严惩治的强烈信号，取得了积极的效果，有力维护了人民群众合法权益。

为进一步遏制跨境电信网络诈骗犯罪多发高发态势，最大限度切断与境外诈骗集团勾结的境内犯罪链条，根据常态化挂牌督办工作机制，最高检、公安部于近期继续联合挂牌督办第三批5起特大跨境电信网络诈骗案件。这5起案件分别是福建莆田“9·06”电信网络诈骗案、重庆沙坪坝“5·11”电信网络诈骗案、江苏江阴“6·16”电信网

络诈骗案、浙江温州“8·26”电信网络诈骗案、四川乐山“1·12”电信网络诈骗案。这批案件均系境外电信网络诈骗集团的重点案件，多为组织境内人员通过偷越国(边)境方式赴境外参与诈骗犯罪活动，内部组织架构严密，境内外协同配合，参与人员众多，涉案金额巨大，有的集团还涉及非法拘禁、故意伤害等严重暴力犯罪，社会影响极为恶劣。

最高检、公安部有关部门负责同志表示，全国检察机关、公安机关将以联合督办为重要抓手，用足用好现有法律武器，持续

保持对境外电信网络诈骗集团的高压严打态势，依法从重打击境内协同人员特别是提供偷越国(边)境、“跑分”洗钱、架设GOIP、收集公民个人信息等支持帮助的团伙和人员，加强追赃挽损工作，做到“打财断血”，努力夺取电信网络诈骗犯罪打击治理新胜利。

检察机关和公安机关再次正告电信网络诈骗犯罪分子特别是仍在境外的犯罪分子，不要心存任何侥幸，必须认清形势，立即收手，尽快回国投案自首，争取宽大处理。

法治防治害国(边)境管理违法犯罪的意见》等司法文件，从实体和程序上扎紧织密刑事法网，统一执法司法标准，为打击治理提供法律支撑。

最大限度追赃挽损

电信网络诈骗犯罪案件的追赃挽损工作，关乎群众满意度和安全感，同时也是切断诈骗犯罪分子与境内利益链条，从严从重惩治的有力举措。

“公安机关和检察机关加强工作衔接配合，从办案初期，公安机关和检察机关共同研究追赃挽损路径方案，主动与银行等金融机构联动，加强对涉案资金账户的穿透分析，加大对涉案财产的审查甄别力度，全面追查涉案资金流向用途，准确认定涉案财产性质归属。一经查明系犯罪所得及其产生收益的，依法及时查封、扣押、冻结。

充分运用认罪认罚，督促主动退赃退赔。在各个诉讼环节，要把认罪认罚制度与追赃挽损工作结合起来，督促其主动退赃退赔。对于拒不退赃退赔、有退赔能力但退赔数额明显偏少的，依法从严处罚。

加大追缴处置力度，及时退还受害群众。在办案过程中，对应当退还被害人的合法财产，权属明确的，依法及时返还；权属不明的，在人民法院判决、裁定生效后，按比例退还被害人。对于在省、自治区、直辖市或全国范围内具有较大影响的，或者犯罪嫌疑人、被告人逃匿境外的电信网络诈骗犯罪案件，在通缉一年后不能到案的，根据刑事诉讼法有关规定，公安机关应当制作没收违法所得意见书移送人民检察院，人民检察院应当向人民法院提出没收违法所得申请，依法追究犯罪嫌疑人、被告人违法所得及其他涉案财产。

本报北京9月12日讯

□ 本报记者 周霄鹏
□ 本报见习记者 任锐

“同学们好……”伴随着清脆的声音响起，“AI法官海霞”又一次亮相中小学课堂。

近日，河北省廊坊市中级人民法院未成年人案件综合审判庭庭长张海霞携《海霞法治讲堂》普法课程走进廊坊市第一实验小学，与“AI海霞法官”共同为近300名师生讲授法治副校长“开学第一课”。

近年来，廊坊中院立足审判职能，从审判环节向司法其他环节辐射，全面发力密织未成年人司法保护网，持续推动“菜单式”普法与数字化《海霞法治讲堂》融合发展，形成了全方位且特点鲜明的未成年人权益保护体系，推动尊法学法守法用法在廊坊市中小学乃至全市蔚然成风。

特色品牌助推普法教育数字化

廊坊地处京津两地之间，辖区众多，法治宣传进校园工作如何更好开展，成为当地法院一大现实难题。

张海霞告诉《法治日报》记者，自她2003年从事少年审判工作以来，从传统普法宣传到“廊坊坊坊”小法官《动漫说法》普法课堂，再到创新升级版《海霞法治讲堂》，少年法庭法官始终在探索将校园普法全范围、常态化、高质量推进。

去年12月2日，廊坊中院隆重上线海霞法官AI形象，标志着廊坊中院数字化法治副校长普法课程《海霞法治讲堂》正式启动。作为《动漫说法》普法课堂升级版，《海霞法治讲堂》全面开启了廊坊中院未成年人普法宣传新模式。

据了解，《海霞法治讲堂》是廊坊中院针对未成年人普法，运用数字化虚拟技术，为中小学校学生和幼儿园小朋友，量身定制，研发的一款高科技法治副校长普法课程，分为“廊坊讲案，海霞课堂，坊坊说法”三个板块，根据不同年龄未成年人的特点和普法需求，明确了从幼儿园大班到九年级学生的普法主题，内容涉及校园欺凌、拒绝毒品、网络安全、交通安全等十个方面。

截至目前，《海霞法治讲堂》活动已走进辖区近200所学校，受众近10万人，廊坊两级法院法治副校长通过线上线下等多种方式开展广泛宣传，逐步形成品牌效应，促进廊坊市域未成年人司法保护工作迈入新的发展阶段。

“普法菜单”提升法治宣传精准度

“我的梦想是成为一名法官，现在终于体会到这种感觉了。”在廊坊市第七中学的模拟法庭现场，一名学生在活动结束后再次跑回现场向法官致谢。

模拟法庭进校园是廊坊中院“普法菜单”中各中小学的“常点菜”，根据廊坊市第七中学的“点餐”需求，廊坊中院少年法庭法官在今年暑假前走进该校，对即将升入初三三年级的同学们进行“开庭”前的法律指导。

“菜单式”普法是廊坊中院创新思路，主动研发的司法服务产品，包括5大类20项60小项的“普法菜单”，内容涵盖教育、咨询、辅导、实践、援助等方面，有效提升了普法供需双方精确性、靶向性和实效性。

根据学校提出的“点餐式”普法需求，廊坊中院量身定制法治课程，向辖区中小学、幼儿园提供“点餐式”法律服务，搭建起“校园点题+法院答题”联动平台。在实现廊坊市内从幼儿园到中小 schools 全覆盖的基础上，今年以来，廊坊中院已先后向全市范围内120多所学校提供“点餐式”普法宣传活动。

下一步，廊坊中院将根据中小学校和幼儿园不同年级的特点和普法需求，继续推动“普法菜单”数字化、智能化、常态化，助推法治宣传质效齐飞。

法院履职力促多方联动聚合

未成年人法治教育，功在当代，利在千秋。

从39人到193人，廊坊中院法官副检察长人数变化的背后是该院贯彻落实“法治教育从娃娃抓起”的不懈努力。

“每一位法治副校长都充分履职，就能给孩子们提供更多接受专业法治教育的机会，让每一个孩子都沐浴在法治的阳光下，我们要努力做到普法路上一个都不能少。”廊坊中院党组书记、院长马大壮说。

2021年以来，廊坊中院在全市法院部署实施5项制度26项工作举措的民主推进工程，法治副校长工作进入实质化阶段。同时，廊坊中院不断推进未成年人审判规范化、特色化、专业化建设，实现未成年人审判司法功能和社会功能的有机结合，满足审判专业化和司法大众化互动需求。

长期以来，廊坊中院既通过“走出去”方式，组织法治副校长入乡村、进校园、上讲台活动，用生动的司法案例帮助未成年人增强宪法意识和法治观念；又通过“请进来”方式，邀请中小学生学习走进法院，走入法庭，组织模拟庭审、参观民法典典长廊法治阵地等“体验式”活动，让未成年入现场接受法治教育洗礼。

如今，依托法治副校长这一职责，廊坊中院携手各方共同参与未成年人保护，抓前端、治未病、消未患，以法院履职促进家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”，形成多方联动的“护未”合力。

佳木斯向阳区法院畅通涉企司法服务“快车道”

□ 本报记者 王婧
□ 本报通讯员 邓博元 张思成

黑龙江省佳木斯市向阳区人民法院在办理涉企案件中，主动转换角色，聚焦提升质效和降低诉讼成本，推行“快速办、云上办、公开办”，全方位畅通涉企司法服务“快车道”。

快速办。向阳区法院在立案窗口开辟涉企案件“快立快审”绿色通道，对符合立案条件的，全面落实“优先立案、优先送达、优先调解、优先执行、优先查封”五优先原则，从立案环节开始标注，明确专人负责移送、流转事宜，实现了案件“流程提速、审理提效”，案件平均审理天数由原来的49天缩

短为25天。

云上办。向阳区法院坚持强化数字赋能，充分运用智慧法院建设成果，全方位推进立、审、执全流程网上办理，让信息多跑路、企业少跑腿，网上立案率、网上缴费率达82.81%和72.36%，同比分别增长21%和35%，累计通过网络查控案件10887件，网络拍卖标的物1860件。

公开办。向阳区法院在涉企案件办理中开通“电子送达诉讼活动通知”服务，以12368短信方式实时、自动向当事人和律师推送审判流程、裁判文书、执行信息等全流程案件办理信息，构建开放、便民、阳光司法服务环境，12368热线服务满意度达100%。

让党的创新理论入脑入心

工作者也要把基层工作融入大局，把提高居民生活品质作为努力方向。”李迎表示，社区承载着居民的“幸福梦”，在社区治理中，将进一步坚持以居民诉求为导向，做好广大人民群众的贴心人、暖心人。

深入基层，掀起学习热潮；走进学校，启迪莘莘学子。

如何将中国式现代化理论融入教学、怎样在讲好中国式现代化故事的同时实现理论升华……在四川师范大学马克思主义学院集体备课会上，思政课教师从《中国式现代化面对面》中找到答案。

“这本书为思政课教师讲清、讲透、讲活中国式现代化理论提供了生动而深刻的教材。”学院院长范锡文表示，将充分发挥《中国式现代化面对面》育人成效，激发大青青年学生增强历史责任感和使命感，把热血与青春融入中国式

南昌首份生态环境修复公益信托合同签订

本报南昌9月12日电 记者黄辉 通讯员杨琪 9月12日，江西南昌高新区人民法院、高新区人民检察院与江西思华生态环境保护基金会联合举行生态环境修复公益信托合同签约仪式，委托基金会与一起刑事附带民事公益诉讼案件判决书项下的生态环境修复资金或赔偿金7300余元进行管理和监督使用。据悉，这是南昌市首份生态环境修复公益信托合同。

南昌高新区法院党组成员、副院长喻伍件表示，法院作为审判机关，有责任和义务参与环境保护，维护生态环境安全，保障人民群众合法权益。同时，基金会是一家致力于环保事业的非营利性组织，为改善生态环境、推动绿色发展作出了积极贡献。法院与基金会的合作，是一次优势互补、资源共享的共赢之举。

现代化的伟大实践。

为丰富和提升读者的阅读体验，《中国式现代化面对面》兼顾表达生动与形式创新。

编者精心编制了“直播现场”“特别关注”“深度阅读”“在线问答”“知识要点”“相关链接”等版块栏目，并制作配套动漫微视频和音频，融合展示、立体呈现，具有很强的知识性、趣味性、互动性。

北京航空航天大学马克思主义学院院长赵义良表示，文风朴实、朴实、切实是“理论热点面对面”系列丛书的特点和风格，《中国式现代化面对面》不仅秉持了这些优良传统，而且力求将逻辑之美、内容之美和形式之美相贯通，更加突出故事性、人物、场景的勾画，把理论转化为生动可感的现实。

(记者王子铭 刘美子 尹思源 吴晓颖)
新华社北京9月12日电

全面发力密织未成年人司法保护网

廊坊中院打造未成年人法治教育特色品牌

□ 本报记者 张昊 董凡超

当前，电信网络诈骗犯罪形势依然严峻复杂，尤其是境外电信网络诈骗犯罪呈现新动向、新特点，社会危害严重、影响恶劣。在前期联合督办两批8起案件的基础上，近期，最高人民法院、公安部再次联合督办第三批5起跨境电信网络诈骗案件。

《法治日报》记者围绕当前跨境电信网络诈骗犯罪的主要形式和特点、最高检与公安部连续三批挂牌督办这类案件的具体考虑以及依法从重打击境外电信网络诈骗等违法犯罪活动情况等采访了最高检第四检察厅、公安部刑事侦查局有关负责人。

挂牌督办形成震慑

“当前，跨境电信网络诈骗犯罪不断衍生升级。”最高检第四检察厅、公安部刑事侦查局有关负责人从4个方面介绍了此类犯罪的主要形式和特点。

境外诈骗集团垄断化，零散式、点状式的独立诈骗团伙越来越少，取而代之的是以工业园区、科技园区为幌子的超大型犯罪集团。

由于集团垄断化，导致集团犯罪链条进一步加长，犯罪形式相互交织，犯罪形式复合化。在电信网络诈骗及其关联犯罪滋生蔓延基础上，近期，偷越国(边)境犯罪迅速上升，逐步形成一条完整产业链条。由诈骗犯罪衍生的人口贩卖、绑架、非法拘禁等危害严重，影响恶劣。

随着国内打击力度加大，黑灰产团伙或是将整个和部分犯罪链条逐步向境外转移，或是在境内大量使用境外通讯工具以及服务器设在境外的资金交易平台等，以逃避境内打击，黑灰产犯罪境外化。

黑产技术不断翻新演变，涉及生产、销售、安装、维护全链条，技术对抗升级化，一

些本身有正常用途的网络技术，实践中时有被用于违法犯罪，如利用AI换脸技术实施诈骗犯罪，迷惑性更强。

据介绍，在打击治理过程中，最高检、公安部加强协作配合，形成工作合力，建立完善常态化的重大案件挂牌督办机制，先后挂牌督办两批8起特大跨境电信网络诈骗案件，并及时向社会公布督办情况，起到了积极的震慑效果。

“这次继续挂牌督办5起案件，主要有三个方面考虑。”最高检第四检察厅、公安部刑事侦查局有关负责人介绍说，一是进一步体现政法机关依法从严从重惩治，坚决遏制这类犯罪持续高发的决心和举措。二是通过联合督办进一步揭露境外诈骗集团和境内协同人员的卑劣行径，形成有力社会震慑，敦促犯罪分子认清形势，悬崖勒马，尽快投案自首。三是通过联合督办进一步揭示当前跨境电信网络诈骗的新趋势、新情况和社会危害，引导广大群众切实提高法治意识。

从严惩治协同治理

据介绍，近年来，面对严峻复杂的犯罪形势，全国公安机关和检察机关加强信息互通、个案会商、类案研办和办案协作，完善上下一体、区域联动、快速反应的办案机制，坚决依法查处、从严惩治、协同治理电信网络诈骗及其关联犯罪，维护人民群众合法权益和社会秩序稳定。

公安部刑事侦查局有关负责人介绍说，全国公安机关在“云剑”行动框架下，持续深入开展“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动，不断加大打击惩处力度，形成强大震慑效应。

在全力加强国际执法合作方面，公安部以大案攻坚和“拔钉”行动为抓手，依托多边双边渠道，不间断地派工作组赴有关

国家和地区开展警务执法合作，先后捣毁多个赌诈窝点，抓获并遣返一大批涉诈犯罪嫌疑人，对境外电信网络诈骗犯罪形成强大震慑。

在全力加强回流打击方面，针对大量犯罪分子在境外实施犯罪且长期滞留不回的情况，2022年以来，公安部在前期研判的基础上，抓获境外“回流”犯罪嫌疑人56万余人，包含“金主”150余人、“蛇头”1000余人。

在全力打击境内关联犯罪方面，公安部组织全国公安机关对境内黑灰产犯罪进行全面起底和清理。两年以来，先后发起集群战役210次，组织区域会战4次，抓获境内关联违法犯罪嫌疑人11.2万余人，有力切断为境外诈骗集团“输血供粮”的通道。

最高检第四检察厅有关负责人说，全国检察机关紧密结合司法办案职能，发挥侦查监督与协作配合机制的作用，提前介入重大疑难案件，会同公安机关加强案件研判和工作会商，充分发挥检察上下一体优势，加大对重点地区重点案件办理的指导力度。

在依法、从严、全链条追诉电信网络诈骗及其关联犯罪人员方面，2022年以来，检察机关起诉电信网络诈骗犯罪5万余人，起诉前端为诈骗分子提供个人信息、技术支持、引流推广等帮助的犯罪22万余人，起诉后端利用“跑分平台”、虚拟货币等进行“洗钱”等犯罪15万余人。

在持续加大对非法偷越国(边)境人员的打击防控力度方面，2022年以来，检察机关起诉偷越国(边)境犯罪3万余人，组织他人偷越国(边)境犯罪3300余人，运送他人偷越国(边)境犯罪6800余人，努力堵住涉诈人员向境外流动的通道。

针对办案中出现的新情况新问题，最高检先后会同最高人民法院、公安部等部门出台《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见(二)》《关于依

面对由“哈军工”开枝散叶而来的哈尔滨工程大学广大师生，总书记寄予厚望：“当年老一辈革命家建设新中国，就明确要抓教育、抓科技、抓人才。东北人才荟萃，要稳定人才队伍，培养青年人才，祖国的未来就靠你们去建设！”

东北作为老工业基地，产业基础比较雄厚，科研机构众多。在实现高水平科技自立自强的时代背景下，东北的科教和产业优势，将有更多机会转化为发展优势。

走进黑龙江北村村民史瑞娟家的民宿小院，总书记指着门口的对联朗声读道：“一帆风顺平安宅，万事如意幸福家。”“横批是：福气临门！”史瑞娟兴奋地接过去话茬。

这是老百姓的念想期盼，亦是人民领袖的深情牵挂。东北振兴的落脚点，正是人民生活、民生福祉的改善。

“这里虽然是我国最北、最边远的地方，但生活并不落后。目前建设情况、人民群众生活情况都比较好，我心里感到很踏实。”能听出总书记话里的欣慰之情。

“你们这里的优势是旅游，要把生态优势和地理优势结合起来。”总书记叮嘱当地干部群众，把乡村建设得更好，把生态保护得更好，让人民生活得更好，共同奔向中国式现代化的美好未来。

三天的黑龙江之行，东北人民坚韧不拔的意志与推动东北全面振兴的强大信心，给总书记留下深刻印象。

“缺什么、都不能缺信心。”总书记勉励大家，“信心就是黄金。当年开发东北多么困难，闯关东这些前辈怎么过来的？北大荒怎么开垦出来？就是靠信心、靠信念。”

哈尔滨的一句口号，透露出东北人民的雄心壮志：冰城再领时代潮，春风冰雪润沃土，重振雄风。

新华社哈尔滨9月12日电

上接第一版

五大安全，字字千钧。这次考察过程中，总书记再次强调，“牢牢把握东北在维护国家‘五大安全’中的重要使命”。

考察第一站，来到祖国最北端，有“神州北极”之称的大兴安岭地区漠河市。

为什么来漠河？总书记是这么说的：“我们国家具有标志性意义的地方，我都要走一走、看一看。前几年去了抚远，那是我们国家‘鸡冠’上的一角，这里是‘鸡冠’的另一角。今天到最北的地方来看一看，了却了一个心愿。”

秋日的漠河，色彩斑斓，层林尽染。总书记沿着木栈道走进漠河林场森林深处，不时赞叹这里良好的生态。有一百多年树龄的樟子松、落叶松高耸入云，林下灌木丛中生长着蓝莓、蔓越莓、杜鹃。

“地上地下都是宝。”总书记感叹。

栈道一侧，摆放着向总书记展示的大兴安岭“山珍”：黑木耳、山核桃、猴头菇、僵松塔、姬松茸、毛尖蘑、北五味子、黄芪……当地负责同志介绍，林场职工在养护森林的同时大力发展林下经济，年人均收入能有5万多元。

大兴安岭是国家的宝贵财富，要继续保护好。在保护的前提下让老百姓通过发展林下经济增加收入，提高生活水平。”总书记提出了明确要求。

大兴安岭所承载的生态安全屏障，让总书记念兹在兹。

总书记回忆起了30多年前大兴安岭地区发生的那起特大森林火灾，仍是十分痛心。“咱们国家原来森林覆盖率低、底子薄，这些年拼命种树，人工造林世界第一，但禁不住火灾。一定要吸取教训，未‘火’绸缪，把防火的工作做在前面。否则，几十年、几百年、上千年之功都将毁于一旦。”

对于东北发展过程中面临的挑战，总